

TISZÁNTÚL

ELŐFIZETÉSI ÁRA

A kiadóhivatalban átvéve.
1 évi előfizetésre 10 k.
6 hónapra 6 k.
3 hónapra 3 k.
1 hónapra 1 k.
A kézbesítés díjával együtt.
Postán szállítva.
1 évi előfizetésre 12 k.
6 hónapra 8 k.
3 hónapra 4 k.
1 hónapra 1 k.
Egyes szám ára 5 fillér.

Politikai
napilap

Megjelenik minden nap, ahétfő és
Gnecp után napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. 8.

A szerkesztőség kéziratok vissza-
adására vagy megőrzésére nem
vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó-
hivatalhoz intézendők.

XII. évfolyam 264. szám. Nagyvárad Szombat, 1916 november 18.

Áttörtük az oláh frontot.

Budapest, november 17. A Tiszántúl tudósítója jelenti:

A predeáli uttól keletre a szövetségesek az ellenséges vonalakat áttörték. Észak-Oláhországban a helyzet mindenütt kedvező. Tegnap ismét kétezernél több foglyot hoztak be csapataink.

Predeál: az oláh orvtámadás kezdete volt. Predeál: a mai napon az áruló oláh fölött aratott fényes diadalunk színhelye lett. Ahol a barbárok orvul betörték, ott kaptak véres leckét a hadi mesterségből.

A mai hadviselésben, amikor az egymással szemben álló felek több száz kilométeres vonalon fejlődnek harca, a frontátörés majdnem egyetlen módja az ellenséges erők megrendítésének és leküzdésének. Ilyen volt a gorlicei áttörés, a leg-hatalmasabb, legzseniálisabban megtervezett, legszöbben végrehajtott ilyenemű hadművelet.

A predeáli frontátörés méreteit, részleteit még nem tudjuk; annyi azonban a térkép egyszerű megtekintéséből is világos, hogy Predeál az oláh harcvonal legérzékenyebb pontja. Predeálon túl két éven át készítettek elő az oláhok védelmi állásaikat s Erdélyből történt csúfos kiveretésük után ide összpontosították erejük javát. Annyira nagy súlyt helyeztek az oláh vezérkar a predeáli sarokra, hogy még a hiúságból is engedett. A háboru elején az oláh vezérkar kizárólag oláh csapatokkal tört be Erdélybe, az orosz segítséget Dobrudzsába

küldte. Most a tölgyesi szakaszon, mint a vezérkari jelentésekből megállapítható, oroszok állanak szemben a magyarokkal és németekkel. Románia tehát lemondott arról, hogy az erdélyi arcvonalon csak oláh

csapatok küzdjenek. A tölgyesi szakaszt átadták az oroszoknak: ebből az következik, hogy innen az erőt elvonták és pedig Nyilván Predeálhoz.

Predeálnál tehát az ellenség erősen fel volt készülve. Tudta, hogy itt egy nagyobb frontátörés végzetes csapást jelent, mert következménye lehet Oláhország elszakítása Moldávától. Ez pedig Romániára nézve a vég.

Bizakodó szerénykedéssel, vitéz magyar katonáink, német szövetségesek iránti csodálattal olvassuk a hiradást a predeáli áttörésről s reméljük Istentől, az árulók mihamar el fogják venni méltó büntetésüket

Hivatalos jelentés predeáli áttörésünkről.

Keleti harctér. Budapest, nov. 17. (Hivatalos.) Károly főherceg vezérezredes hadsereg harcvonala. A predeáli uttól keletre osztrák-magyar és német haderők áttörték az ellenséges vonalakat.

Egyébként is Észak-Oláhországban a helyzet mindenütt kedvező. Ott tegnap ismét összesen 2000 foglyot szállítottunk be.

Sósmezőnél bajor csapatok elfoglalták a Rumbu-Maret. A tölgyesi szorostól délkeletre emelkedő magaslatokért tovább folyik a harc. Az Erdős Kárpátokban helyenkint fokozódott az orosz tűzérési tevékenység.

Lipót bajor herceg vezértábornagy hadseregharcvonala. Nincs ujság.

Olasz és délkeleti harctér. Budapest, november 17. (Hivatalos.) Nincs különös esemény. *Hófer.*

Csapataink átkelnek a Dunán.

Budapest, november 17. (Saját tudósítónktól) *Luganóból jelentik:* Olasz lapok oláh információ alapján állítják, hogy az egész dunai vonalon nagy előkészületek történnek az ellenség részéről a Dunán legközelebb várható átkelésükre.

Szőnyeg, Függyöny, Linoleum,

Vásznak, Fehérneműek, Harisnyák, Ruhakelmék, Bársonyok, selymek, barchetek, uri és női divatekkek, kézimunkák mindenemű hozzávalók.

Nagy választék, olcsó szabott árak

CZILLÉR IMRE

nagyáruházában

A „tigrisek“ zászlószentelése.

Hazai Samu br. vezérezredes Nagyváradon.

Az oláh betörést követő megdöbbenés és elkeseredés váltotta ki azt a hazafias elhatározást a magyar társadalomból, hogy önkéntes belépés útján csapatot szervez, amely az erdélyi fronton teljesít szolgálatot.

Ezek voltak a „tigrisek“, akiket sapkájukon kis jelvény különböztet meg a többi csapatoktól. Ebben a katonai szervezetben fiatalok és öregek, fiak és apák harcolnak együtt azért, hogy megvédjék Erdély határait mindörökké az oláh veszedelem ellen.

A „tigrisek“, akiknek harci tetteiről csak ezután fog szólni a krónika s Kilió márványlapjára fogja vésní hősi harcaikat, zászlót kaptak, magyar zászlót. Ezt a ferséges szimbólumot vasárnap szenteli fel Kozári Gyula honvédelmi tábornok nagy ünnepség és katonai dísz mellett.

A zászlószentelésre Nagyváradra jön, mint értesülünk, Hazai Samu báró vezérezredes, honvédelminiszter és Pernetzky Jenő honvéd altábornagy, kerületi parancsnok.

A zászlószentelésen a katonai parancsnokokon kívül a polgári hatóságok is megjelennek.

Hazai báró vezérezredes, miniszter, a Vörös-Kereszt háborus délutánján. Polgár Mariska énekei.

A Vörös Kereszt Egylet engedett azon általános megnyilvánuló óhajnak, hogy az a szabadsapat, amely elsőnek indul az oláh haretérre és amely dícső példájával biztosan sok másokat is fog hasonló vállalkozásra buzdítani, szeretetadományokkal látassék el, de másfelől alkalmat akar nyújtani Nagyvárad vezető köreiben és közönsegsnk arra, hogy báró Hazai Samu vezérezredes előtt, aki városunkért és sok egyesekért oly sokat tett, igaz tiszteletét nyilváníthassa és ha már magáról minden ünnepeletést elhárított, legalább vele és környezetében egy kedélyes délutánt eltölthessen, elhatározta tehát, hogy e hó 19-én, vasárnap délután 5 órakor a vármegyeház nagyszobájában egy rendkívüli háborus délutánt rendez.

Ezen a háborus délutánon előreláthatólag megjelenik báró Hazai Samu vezérezredes, miniszter, aki Belicska Sándor vezérkari ezredes, parancsértiszt kíséretében érkezik Nagyváradra. Megígérték megjelenésüket azon Siegler Konrád altábornagy, Obrincák István ezredes, Bozóky Gyula vezérkari őrnagy és bizonyára el fognak jönni herceg Windischgraetz Lajoson és gróf Sigray Antal kapitányon kívül, akik a „Tigris“ csapatokhoz vannak beosztva s igen sokan a nagyváradai tisztikar köréből.

A programot a vezetőség a következőképpen állapította meg:

I. rész.

1. Prológ. Irta Sas Ede. Szavalja Polgár Mariska.
2. Zenezáma. Előadja a Vomácska-kvartett.
3. Aktuális staccók. Irta Sas Ede és Nadányi Zoltán. Éneklők: Vig Manó és Polgár Mariska.
4. Komoly szavalat előadja: Bihari Ákos.

II. rész.

5. Kuplók, éneklők: Biller Irén.
6. Duett, előadják: Biller Irén és Tompa Béla.
7. A részeg föld, éneklők: Tompa Béla.

A hetvenesek zenakara a programot megelőzőleg, a szünetben és azután gazdag és változatos műsorral szórakoztatja a közönséget.

Tudósi, süteményekről Novomesszky Imre gondoskodik a szokott precizitással.

A pezsgő elárúsítást Biller Irén és nővére vállalták magukra.

A nemes cél, amelyért a háborus délutánt rendezik, részint az illusztris vendégek, részint pedig a kiváló élvezetet nyújtó műsor sokakat fog vonzani a vármegyeház termeibe, ahol is a háborus délután 5 órakor kezdődik. A belépő díj: számozott hely 2 korona és a belépő jegy 1 korona lesz. A jegyek előre válthatók a Vörös-Kereszt irodájában (Biharmegyei közpórháza) már ma egész nap délelőtt.

Városatyja választások.

December 3-án.

A háboru tartama alatt általános választásokat nem tartanak s az erről szóló törvény csak időközben megüresedett bizottsági tagsági helyek betöltését rendeli el.

Nagyvárad városánál két ilyen időközi üresedés van: dr Molnár Imre és dr Adorján Emil helyei, akik leköszöntek megbízatásukról.

Jóllehet, úgy dr Molnár Imre, mint dr Adorján Emil megbízatása ez év végén különben is lejárt volna 31 más bizottsági tag megbízásával együtt, akik azonban továbbra is tagjai maradnak a törvényhatóságnak, de a két lemondott bizottsági tag helye már csak azért is betöltendő, mert másként esonka lenne a közgyűlés.

A választás december 3-án lesz úgy az olasz, mint az újvárosi választókerületben. Ezúttal még mindig az 1914. évre megállapított régi szavazólista és a régi törvény alapján ejtik meg a választást.

A polgármester a választásra a következő hirdelményt adta ki:

Hirdetmény.

Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága folyó évi november hó 9-én tartott rendes havi ülésében 280-16661-1916. k. sz. alatt hozott határozatával az olasz választási kerületben dr Molnár Imre, az újvárosi választási kerületben pedig dr Adorján Emil lemondása folytán megüresedett tagsági helyeknek az 1915. évi VI. t. c. 2. §-ának 1. bekezdésében foglalt rendelkezések szerint tartandó új választásokig leendő betöltése céljából Nagyváradolozsi és újvárosi választási kerületekben a választást elrendelte és a választás határidejéül folyó évi december hó 3. napját (vasárnap) tűzte ki.

Az 1886 évi XXI. t. c. rendelkezéséhez képest a fentebb jelzett városrészek választóközönségét a következőkről értesitem:

A választás Nagyvárad város olasz választó kerületében a Rákóczi uti m. kir. Pénzügyigazgatósági palota tanácstermében dr Hoványi Gyula elnöklété alatt; — az újvárosi választókerületben a tüzoltó laktanya épületében (Mazey Mihály utca) dr Mihály Lajos elnöklété alatt 1916 évi december 3-án (vasárnap) délelőtt 9 órakor kezdődik és a szavazás ugyanaz nap d. u. 4 órakor fejeztetik be.

Megválasztott bizottsági tagnak az fog tekintetű, aki a legtöbb szavazatot nyerte. A választás a szavazók nevének és lakhelyének nyilvános feljegyzése mellett személyesen beadott szavazati lapok által történik. Ha a szavazatlapon egyenél több nevet tartalmaz az utóbbi írott név figyelembe nem vétetik. Az 1915. évi IV. t. c. 2. §-a értelmében ezen választásnál választói joggal azok bírnak, akik az országgyűlési képviselő választók 1914 évre érvényes névjegyzékébe fel vannak véve.

Végül amide az 1886 évi XXI. t. c. 34. §-a értelmében az 1917. évi legtöbb egyes allami adót fizető bizottsági tagok névjegyzékét, mely szerint dr Löblé László, Drósi Lajos, Bognár Sándor, Rendes Vilmos, Ince Lipót, dr Munk Béla, Oláh Ferenc, dr Sebő Mihály, dr Perzel Adolf, ifj. Popper József, Gaszner Károly, dr Moskovits József, dr Várnai Ferenc, Moskovits Miksa igazgató, Moskovits Miksa mérnök, Leitner Márton, dr Popper Ákos, Weiszlovich Emil, Weiszlovich Gyula, Ince Lajos, Fábry József, Moskovits Mária, dr Friedländer Samuel, Rádl Ödön, Miskolczy Barnabás, dr Nyiri Ödön, Bröder Jenő, dr Gram Károly, Deutsch K. I., dr Váradi Ödön, ifj. Berger Sámuel, Harmathy Károly, Justh Károly, Breider Armin, Rosenberg Izó, dr Bárdos Imre, dr Olasz Béla, Reichard Dávid Dezső, Gitye József, dr Bleyer Endre, Ternyei Antal, Wallerstein Dániel, ifj. Uilmann Izidor, dr Rezső Mór, dr Moskovits Miklós, Schvartz Izidor, dr Hoványi Gyula, Dr Dámetrovics Elek, dr Adorján Áram, Klein Mór, Farkas Izidor, Rothbart Bernát, Sebestyén Lajos, Weiszlovics Lajos, Kis Dávid, dr Nyiri Béla, Weisz Dezső, Rimánóczy Béla, Frankó Endre, Rothbart Ignác, Schvartz Hermann, Grósz Béla lettak felvéve, közzéteszem, felhívom Nagyvárad város választó polgárait, miszerint törvény által biztosított alkotmányos jogukat szabad meggyőző déstük szerint ismert férfias higgadsággal gyakorolják.

Nagyvárad, 1916 november hó 15.

Rimler Károly s. k.
polgármester

EMIR arcmosó

a legökéletesebb készítmény izzadó, fényes, zsiros, atkás

(mitesseres) arcra! Értéktelen utánzatoktól óvakodjunk!

Naponta többször, ha arcunkat „EMIR“-rel bedörzsöljük, az arc rögtön csodás szép lesz, mintha valami mesés, lehelat-finomságu harmattal lenne bevonva. Egy üveg ára: 1 korona 50 fillér.

Kapható: **Németh Pál** gyógyszerész **Arany Kereszt** gyógyszertárában Szent László-tér. Városháza mellett. Csanda Endre „Rákóczi“ gyógyszertárában, Csillag gyógyszertár Szacsavay-utca, a Vadász drogériában és Farkas István Apolló drogériájában.

Anglia felemeli a hadkötelezettség korhatárát.

A kereskedelmi hajók erősebb felfegyverzése.

Budapest, nov. 17. (Saját tudósítónktól.)
Hétfőről jelentik: Londonból visszaérkezett a legmagas államférfiu, akinek az angol parlament és diplomáciai körökben jó összehasonlításai vannak, és szövege, hogy az angol kormány rövidesen feltűnőst keltő nyilatkozatot fog tenni politikai, katonai és közgazdasági rendszabályokról, amelyek kiterjednek az összes fegyverfogható írek ipari alkalmazási kötelezettségére és a hadiköte-

zettségi korhatár felemelésére negyvenegyötől negyvenöt évig Angliában és Skóciában, Anglia kereskedelmi egyezségéről az élelmiszerek és nyersanyagok szállítására, Hollandia, Norvégia, Svédország és Spanyolország számára, hazai élelmiszerek lefoglalására, újabb behozatali tilalomra és az összes angol kereskedelmi hajónak egyenlőbb, erősebb és egységesebb felfegyverzésére vonatkozólag.

Görögország nem adja tűzéréségét az antantnak.

Budapest, november 17. (Saját tudósítónktól.) Zürichből jelentik: A Messagero közli Athénből, hogy az antantnak Görögországgal az összes görög tűzéréségi anyag kiszolgáltatására vonatkozó tárgyalásai megkötésültek. A görög kormány ezen kérdésben más hatalmak beavatkozása folytán még további tárgyalások folytatását is visszautasította. A Messagero szerint még nem tudható, vajjon az antant milyen ellenrendszabályokhoz nyúl.

München bombázása.

Budapest, november 17. (Saját tudósítónktól.) Münchenből jelentik: A hadügyminisztérium közli, hogy ma délben egyóra tájban München felé tartott egy ellenséges repülőgép, amely két bombát dobott le. A bombák csak csekély kárt okoztak. Emberéletben nem esett kár. A repülőgép nyugati irányban elrepült.

Amerika és a belgiumi segítő akció.

Budapest, november 17. (Saját tudósítónktól.) Berlini lapok jelentik, hogy az amerikai nagykövet a munkakényszernek Belgiumba való behozatala és a belga munkásoknak Németországba való átszállítása miatt lépést tett a külügyi hivatalnál, amennyiben felvilágosítást kért a rendszabályokról, annak okáról, céljáról és a kivétel módjáról. A nagykövet kérését azzal okolta meg, hogy rámutatott, miszerint az Egyesült Államokba eddig csak az antant információja vált ismeretessé és lehetséges, hogy Anglia erre való hivatkozással Amerikától a belgiumi segítőakció megszüntetését fogja kívánni. A nagykövet a német kormánytól megkapta a kért felvilágosítást.

Olasz jelentés az oláhok visszavonulásáról.

Budapest, november 16 (Saját tudósítónktól.) Melanóból jelentik: Szemben a titkárhadodiki oláh hivatalos közléssel, amely azt állapítja meg, hogy Románia helyzete folyamatosan javul, a Corriere della Sera megállapítja, hogy az ugyanaznap párisi értekezés szerint a román frontról érkező összes hírek Romániára egyre növekvő ellenséges nyomást és oláh visszavonulást jelentenek. Az ellenséges invázió az Olt balpartján harminc kilométernyire jutott Salatrucce felé.

Az Olt jobb partján, dacára több akadálynak, már a határtól délre húszötöt kilo méternyire jutottak, ahol hevesen folyik a küzdelem. Még komolyabb a helyzet a Jil völgyében, ahol az oláhok a második vonalra kényszerültek visszavonulni, amely a határtól harminc kilométernyire Tirgujiu város védelmére épült.

A többi frontszakaszon — tekintettel az orosz segítőcsapatok érkezésére — a helyzet vigasztalóbb.

Sikertelenek az angol és francia előretörések.

Berlin, november 17. A nagyfőhadiszállás jelenti:

Nyugati harctér.

Ruprecht bajor trónörökös vezértábornagy hadserege. A Somme mindkét partján időnként újra erős tűzéréségi harcra került a sor.

Este felé Beaumontnál az angolok egy támadása következett, amelynek előkészítő tize áttért az folyó déli partjára. Ez a támadás, valamint egy éjszakai támadás Le Sarstól nyugatra megkötődött.

A Clairse—Thilloti uton a gárda gránátos ezred egy angol fészek kitakarítása alkalmával 5 géppuskát zsákmányolt. A franciák előretörései Sailly—Saillissetől két oldalról a támadásnak semmiféle előnyével nem jártak.

A kölcsönös repülő tevékenység úgy nappal, mint éjjel élénk volt.

2100 oláh fogoly.

Keleti harctér.

Lipót bajor herceg vezértábornagy hadserege. A harc tevékenység a tenger és a Karpátok között csekély volt.

Károly főherceg vezérezredes hadcsoportja. A Gyergyó hegyekben a Putra völgyétől keletre emelkedő magaslatokon csapataink az oroszok támadásaival szemben szívós ellenállást fejtenek ki. A határon Kézdivásárhelytől keletre a gyakran bevált 19. bajor tartalék gyalogezred rohammal elfoglalta a Rumbul Mare csucst és azt erős támadásokkal szemben is megtartotta.

A predeali uttól nyugatra német és osztrák-magyar csapatok betörték a román állásba.

A Krapf von D. Imesingen altábornagy parancsnoksága alatt a Vorosko ony szorosától délre előrenyomuló csapatok a tegnapi harcok eredményeként ismét 10 tisztet és több mint 1500 főnyi elfogott legénységet vittek hátra. Ezenkívül az erdélyi arcvonal egyéb helyén még több mint 600 oláhot elfogtak és 12 géppuskát zsákmányoltak.

A csapatok jelentése szerint az oláh lakosság részt vesz a harcban.

Balkáni harctér.

Mackensen vezértábornagy hadcsoportja. Szilisztriánál a tűzéréségi tűz élénkebb volt, mint az előző napokon.

Macedóniai front.

Malik és Prespa tó között a monasztiri síkság nyugati szélén és a Szegaitól (a Cserna hajlásban) északkeletre emelkedő magaslatokon az entente csapatok új erős támadását visszaverték.

Ludendorff, első főszállásvezető.

Megkezdődött a nagy teli kötöttáru vásár a „Hófehérke” harisnya aruházban Nagyvárad.
SZENT LÁSZLÓ-TÉR, SAS-PALOTA, DROGERIA MELLETT.

Nagy ocassió
14 napig!

Női harisnya, pán ut, gyap. u. és rna és muselin párja K 1.70, 1.96, 2.80, 3.50, 4.50, 6.—, 7.—.
Férfi harisnya, pán ut, gyap. u. és rna párja . . . K -96, 1.30, 1.70, 2.50, 3.—, 4.—, 5.—.
Gyermek pán ut harisnya, fekete és barna párja . K -90, 1.10, 1.30, 1.50, 1.70, 1.90, 2.10.
Női, férfi és gyermek keztyű kötött és trico párja K 1.—, 1.50, 1.80, 2.—, 3.—, 4.—, 5.—.

Szigoruan szolid
szabott árak!

:: Gazdag választék, rendkívül előnyárak tricoárak, sweatterek női, férfi kötött kabátokban és mindennemű kötött árukban ::

Dr Pataky Arnold kitüntetése.

Dr Pataky Arnold budapesti egyetemi tanárt a pápa tiszteletbeli pápai kamarássá nevezte ki.

Dr Pataky Arnold egyike a nagyvársadi egyházmegye bűzkeségeinek, aki ma a bibliai tudományok terén egyike a legkiválóbbaknak Magyarországon, aki a biblikus nyelveket a héber, görög, arabs, szir eháld nyelveket elsajátította, s már eddig is több önálló munkával gyarapította a biblikus irodalmat s számtalan dolgozata jelent meg szaklapokban.

Nagyváradon mindenki ismeri Patakyt, mint kitűnő előadót, akit nyilvános előadásai alkalmával mindig nagy gyönyörűséggel hallgatott Nagyvárad közönsége.

Dr Pataky Arnold 1882-ben született s részben itt végezte tanulmányait, hittudományi tanulmányait a budapesti egyetemen végezte, mindig a legkitűnőbb eredménnyel.

Az egyetem elvégzése után Löwenbe ment s az ottani világhíres egyetemen hallgatta az egyház legnagyobb tudósait. Szigorlatait mindig kitűnő eredménnyel tette le s királyi kitüntetéssel, „sub auspiciis regis“ avatták doktorrá a budapesti tudományegyetemen s megkapta a király pompás gyémántokkal kirakott gyűrűjét. Ő felsége monogramjával.

Egyházmegyei szolgálatát az egyházmegyei irodában kezdte, 1907-ben theológiai tanár lett a nagyvársadi hittudományi főiskolán. Tudományos híre évről évre nagyobb lett így történt, hogy a budapesti egyetem rendes tanárul hitta meg s 1915-ben egyetemi nyilvános tanára lett a bibliai tudományoknak a budapesti egyetemen.

Dr Pataky Arnold kitüntetésének híre tegnap érkezett Nagyváradra, honnan sokan üdvözölték a fiatal tudóst kitüntetésének alkalmából.

A második gyermeknap.

Az elmaradt második gyermeknapot — száraz idő esetén — f. hó 19-én — vasárnap — tartják meg. Program: Urna és perselygyűjtés. Konfetti.

A rendező bizottság ezután arra kéri a felkért védnököket és urnafelügyelő urakat, hogy a szükséges intézkedéseket az időre annival inkább megtegyék sziveskedjenek, mert ellenesetben a f. évben 2000 koronával kevesebb összeget juttatnánk a hadiárvak részére, mint a múlt évben.

A teendő intézkedések közé tartoznak

1. Az urnák reggel 8 órakor az előre kijelölt helyekre kihelyezendők.
2. A gyűjtést délben befejezzük. A gyűjtőperselyek csak a védnökök által felkért vagy ösmert leánykáknak adhatók ki és délben visszaszolgáltatandók.
3. Az urnák tartalmát a védnökök dél

ben megolvassák (esetleg a zárt, de helyszínen kinyitandó perselyekbe befolyt összegeket is) és vagy azonnal, vagy hét/6 reggel felügyelet alatt a városházára beszállítottatják.

4. A konfettiosata délután 3 órakor kezdődik. A konfetti csak három helyen: a színház előtt, a Hitelbank és Huzella üzlete előtt lesz kiszolgáltatható.

Itt említjük meg, hogy a postán az urnagyűjtést már az elmúlt vasárnap megartották. Kovács Kálmán védnök a gyűjtés eredményét, 159 korona 20 fillért be küldötte.

A gyermeknap megtartását a Bémer-téren a Hitelbank előtti sátron jelzi a rendezőség.

Az élelmezési ügyosztály személyzetének fizetésjavítása.

A városi tanács határozata.

Nagyvárad város közlelmezési ügyosztálya, Lukács Ödön főjegyző vezetése és irányítása alatt ma már mintegy 100000 lakosát látja el Nagyvárad városának, még pedig, nemcsak liszttel és kenyérral, hanem tejjel, zsirral, hússal, burgonyával, szóval a legszükségesebb élelmiszerekkel.

Az ügyosztály mintegy 100 személyből áll, akik csakoly díjazásért teljesítik nagy és fáradságos munkájukat.

Néhánynak van 300—450 korona tisztességesebb havi fizetése, de a legtöbb alkalmazott 60—80 korona fizetést kap.

Az ellenőrző bizottság javaslatára a város törvényhatósága elhatározta, hogy az élelmezési ügyosztály személyzetének fizetését felemeli s ennek keresztülvitelével Lukács Ödön főjegyzőt bizta meg.

A városi tanács tegnapi ülésén terjesztette elő a főjegyző az élelmezési ügyosztály személyzetének fizetésjavítására vonatkozó javaslatát. Vácolta, hogy az ügyosztály oly sokoldalú tevékenységet fejt ki, mint egyetlen más vállalat sem; s ez évben már 100 milliónál nagyobb forgalmat bonyolít le. Hasonló tevékenység alkalmazottai jóval nagyobb dotációt kapnak.

A tanács tagjai közül többen azt az ellenvetést tették, hogy az élelmezési ügyosztály alkalmazottainak fizetésemelésével nagyobb és feltűnő ellentét áll elő a városi közigazgatásnál alkalmazottak között.

A tanács tagjai igazat adtak ennek az érvelésnek, de olyan irányban, hogy a városnak is kötelessége a közigazgatási alkalmazottak helyzetén javítani.

Lukács Ödön főjegyző érvelései után a tanács elfogadta, hogy az élelmezési ügyosztály személyzetének díjazását havonként 2800 koronával felemeli, ami évi 33,600 korona többletkiadást jelent. Ez azonban egyáltalán nem érinti a városi pénztárt, mert tisztán az élelmezési ügyosztály pénztárát terheli.

A fizetésjavítást visszamenőleg a mos-

tani kezelési év kezdetétől, augusztus 18-án kapják meg az élelmezési ügyosztály alkalmazottai.

Kávéinség fenyeget.

A kávéközpont körlevele a kereskedőkhöz.

A kávé tudvalevőleg a legfontosabb élelmiszerek közé tartozik. Vannak emberek, akik talán egyetlen napig sem tudnának megenni kávé nélkül és vannak olyan asszonyok, akik hónapokon keresztül képek volnának eléledgélai ebből a barnaleből, úgy, hogy reggel, délben, este is, meginnának belőle egy-egy féllitert. Most ezt az élelmi cikkünket is komoly és súlyos veszély fenyegeti. Ezt a budapesti kávéközpont a körleveléből állapíthatjuk meg, amelyet a nagykereskedőkhöz intézett. A körlevél szerint Anglia nyomása alatt Hollandia kivételével az összes semleges államok megtiltották a kávé kivitelét. Hollandia gyarmatai kávémenyiségének egyharmad részét küldheti Európába, míg a többi részét kénytelen Amerikába vagy a saját gyarmatain értékesíteni. A Hollandiából hozzánk kerülő kávémenyiség összesen 4,000,000 zsákra becsülhető.

Ne higgye azonban a közönség, hogy ez a mennyiség elég Magyarország polgárai számára. A pontos kimutatások szerint ugyanis csaknem tízszer ennyi kávé szokott elfogyani egy esztendőben Magyarországon a normális viszonyok között. A kávéközpont kiszámította, hogy ebből a mennyiségből fejekenként és évenként 10 deka jut, vagyis egy öttagú családnak 1 kg. kávé szabad volna csak évenként elfogyasztani.

A körlevél épen azért arra inti a közönséget, hogy már most kezdje meg a kevesebb kávéfogyasztást és azt fokozatosan csökkentse, mert nem lehetetlen, hogy a jövőben egyáltalán kávé nélkül maradjunk. A kávéközpont, amely az összes kávékészleteket szétosztja a kereskedők között, úgy határozott, hogy a nagykereskedők legfeljebb 50 kg. kávé kaphatnak s e mennyiséget közönségük között a legtakarékosabban kötelesek szétosztani. A kiskereskedőnek is kötelességévé teszi a központ, hogy csak egészen minimális mennyiséget adjanak, mert a közönség szereti felhalmozni a készleteket.

A most meglevő kávémenyiség már csak ez év végéig elég és ha akkor nem érkezik Hollandiából új szállítmány, úgy bizonytalan időre be kell szüntetni ennek a tápláló és vérszűrtő italnak fogyasztását.

A központ épen azért arra figyelmezteti a kereskedőket, hogy a beálló hiányok és zavarok miatt ne forduljanak hozzá, mert hiába tesznek néki szemrehányást, ugyanis a kávéközpont a bajokon képtelen segíteni.

MAYER ÖDÖN és Tsa.

villamos- és gázerőre berendezett ékszer ipartelepe
Nagyvárad, Színház-utca 4. szám alatt.

Elfogad egyházi felszerelések tűz és galván aranyozását és ezüstözését. Készít drágaköves ékszereket, elfogad átalakításokat és javításokat.

!! Aranyat legmagasabb napi árrban veszünk !!

Megindult a kolozsvári vonalról a tűzifa.

Nemcsak Nagyváradon, de az egész Bihar megye területén, sőt az ország egy tekintélyes részében érzékenyen érintette a lakosságot a kolozsvári vasúti vonalnak a polgári teheráru szállítástól való elzárása. Ennek idején megírtuk, hogy ezen a vonalon rengeteg fa van felhalmozva és a közönség nem tud hozzájutni.

A szállításokban leginkább érdekelt Tűzifa Fogyasztási Szövetkezet mindent elkövetett, hogy valamilyen uton módon megmozdíssa a tűzifát.

Tegnap ebben az ügyben az államvasutak igazgatósága tudatta a szövetkezetet, hogy a kolozsvári cs. és kir. tábori szállítási vezetőség úgy intézkedett, hogy a szövetkezet naponta 5-5 vagonot a biharmegyei állomásokról elvihet feleinek.

Ezenkívül megengedte a tábori szállítási vezetőség azt is, hogy hetenként egyszer egy egy zárt favonatot indíthasson a szövetkezet. Az államvasutak igazgatósága ismerette azokat az intézkedéseket, amelyek alapján Nagyvárad város közönsége is igen tekintélyes mennyiséghez juthat.

Nagy nehézség azonban az ügyben az, hogy minden nap külön-külön be kell jelenteni a tábori szállítási vezetőségnek, hogy hova hány vagonnal, milyen állomásra küldik a fát és hogy ki lesz a feladója.

Sokkal egyszerűbb volna, ha a tűzifatermelőktől bekérnék a fenti pentoknak megfelelő kimutatásokat és azok alapján egyszerre intézkedne a szállítási vezetősége az állomásokon a küldemények elszállítására.

A mindennapi jelentések és kérések igen nagy hátrányára vannak az ügynek már csak azért is, mert a napi kérelmeket az egy postaszállító vonat közlekedése miatt csak nagy késéssel tudják rendeltetési helyére juttatni.

Váradai Manó tragikus halála.

Váratlanul járta be tegnap a várost az a hír, hogy Váradai Manó államépítészeti hivatali kir. főmérnök tegnap hirtelen meghalt.

Tegnap kora reggel indult el Rimánóczy utca 6. szám alatti lakásáról kezében utazó táskájával. Okány községbe akart elutazni hivatalos ügyben a reggeli vonattal. Az állomási épületben nyugodtan várakozott, cigarettázva járkált fel alá. Hirtelen rossz szüllet fogta el, kezével a szívéhez kapott és összeesett.

Molnár Márk rendőrmester egy katonai ezredorvossal sietett az eszméletlen emberhez, azonban már nem lehetett rajta segíteni, rövid idő múlva kiszzenvedett.

A rendőrségről Ehrlich Imre ügyeltes tisztviselő ment ki a helyszínre dr. Ertler Mór tiszti orvossal, de már későn érkeztek.

Az özvegynek kiméltelen tudásra adták ferje tragikus halálát. A hír hallatára ájultan esett össze, olyan hirtelen jött a szerencsétlenség. Hiszen még néhány órával együtt a legnagyobb családi boldogság örömeit élvezték.

Az elhunyt holttestét lakására szállították a mentők, onnan lesz a temetés.

Váradai Manó főmérnök hosszú éveken keresztül a magyar államvasutaknál mű-

ködött, majd az államépítészeti hivatalhoz helyezték át, ahol szintén a legnagyobb, osztatlan elismerésre töltötte be hivatalát, s mindenkor kitűnt szakképzettségével.

Városszerke általános részvét nyilvánul meg a tragikus végű főmérnök hozzátartozói iránt.

Rendelet a dohányárusításról.

A hetek óta tartó dohányinség megakadályozása és a dohánycikkek árdragítása megállításának céljából Teleszky János pénzügyminiszter ma rendeletet bocsátott ki. A rendelet értelmében vendéglőkben, kávéházakban és korezmákban és más nyilvános helyiségekben tilos a dohánycikkek árúsítása. A tilalom a kaszinókra és más zártkörű intézményekre nem vonatkozik. Elárúsításra a dohányinség ideje alatt dohányárut engedélyes fűszerek, szatósok vagy vegyeskereskedők nem kapnak. Dohányárúsítási engedélyt további intézkedések a pénzügyigazgatóságok nem adhatnak.

A dohánygyártmányok hiány ideje alatt a dohánygyártmányok elosztásánál a következő elv szemmel tartása kötelező:

a) mindazok a kizárólagos dohánykiszárusítók, a kiknek forgalma 1913-ban 26 000 koronánál csekélyebb volt, az 1913 évi forgalmának megfelelő értékű dohánygyártmányt kapnak;

b) azok a kizárusítók, a kiknek 1913. évi forgalma 26 000 korona, vagy ennél nagyobb összeg volt és azok, a kik 1913 óta kizárólagos dohányárúsításra engedélyt nyertek, hetenként legalább ötszáz korona értékű dohánygyártmányt igényelhetnek;

c) a kizárusítók részére így biztosított dohánygyártmány mennyiségén felül a dohánygyártmányoknál még fennmaradó dohánygyártmány az illető dohánygyártáshoz utalt összes kizárusítók között minden további megkülönböztetés nélkül ezek 1913. évi forgalmának arányában osztandó szét.

Egyenlő albanásban részesülnek a kis trafikosokkal a különlegességi dohányárudák. Dohányárúsítási engedélyük megvonása terhe alatt tilos a dohányárusoknak másnak eladni dohányárúkat, mint az üzletükben megjelent fogyasztó közönségnek.

Mint hogy a dohányárusok ellen az a pansz merült fel, hogy saját kicsinybeli forgalmára a megengedettnél nagyobb mennyiségű dohánygyártmányt tartanak vissza, a miniszter elrendelte, hogy a dohánygyártmányok kicsinyben csak azt a mennyiséget adhatják el, amely az 1913. évi éven elért kizárusítói és nagyárudai forgalmuk közti aránynak megfelel.

A pénzügyigazgatóságokat utasították, hogy szigorúan ellenőrizzék a rendelet betartását.

Másodszor is férjhez ment, mint saját huga.

Az eset így volt: Kodzián Tivadarné Dzsoszan Ferrón lakott s igen jóra való embernek volt a felesége. Miért, miért nem, talán a vagyon vitte rá, egy napon szépen elköltözött Balányes Poklosra s ott összeállt egy öreg, de tehető gazdával, Kucsuba Illéssel s élt nyugodtan a 60 éves szeladonnal jó ideig.

Természetesen tartotta ennél fogva Kucsuba Illéssé, akit kiszorított feleségéből a vállalkozó szellemű menyecske, hogy ő meg Dzsoszan Ferróra vitorlázott s betelepedett a

legszébb korban levő Kodzián Tivadarné, népszerű néven Tódorhoz. S ő is élt szépen.

Egy szép napon az a gondolat ötlött a Kucsuba Illés házában élő, valójában Kodzián Tivadarné fejébe, hogy ő férjhez megy. Még pedig Kucsuba Illéshez. El is ment a paphoz, s eladta, hogy az ő huga, Anna, férjhez akar menni.

A pápa kiadta a születési anyakönyvi kivonatot s ezen az alapon kihirdették a tagbaszakadt menyecskét Kucsuba Illéssel s először a jegyző adta őket össze, majd a pap részeseitette őket a házasság szentségében. S így lett Kucsuba Illéssé Kodzián Tivadarné, pedig el sem vált az első urától.

Kiderült ez csakhamar s Ember Géza tanácselnök elő került a felforgos asszony, aki olyan jól érezte magát öreg udvarlója mellett, hogy elvettette magát vele is. Az a védekezése, hogy ő jobban szerette mostani urát, mint a régit, aki viszont a Kucsuba feleségét akarja elvenni. Az elmaradt nép erkölcsi felfogásának jellemzésére szolgáló bűnpert azonban nem tárgyalhatták le, mert a tanak jórésze katona s nem jelent meg.

A védő, Buna János dr. ügyvéd előterjesztésére a tárgyalást elnapolták. Ügyész volt: Medvigy István dr.

Tompa fa után néz.

A rendőrségen a második emeleten egy szobából léptem ki. Éppen jókor. Egy ismerős, kedves és kérő hang szólalt meg:

— Ugyan, hol lehet itt fát kapni?

Én őt néztem, ő az ajtó feliratait. Ezek nyereket mondtak: BEJELENTŐ HIVATAL. — IPARÜGYOSZTÁLY.

— Jó, hogy kiléptem, mert még a padlásra ment volna fel fáért.

— Hát kérem, felelte Tompa, ma már a fák is az égbe nőnek.

Lelele mentünk a közben elbezzélte: — Az esküvő nagyon szép volt, ott voltak jó embereim mind. Igazán gyönyörű volt. Imrik S. Zoltán kanonok ur megható, szép beszédet mondott, azután vendégül láttam őt otthon. Apám és Imrik S. Zoltán kanonok nagyon összebarátkoztak, megszerették egymást. Két ilyen derék és kiváló ember hamar megértette egymást. Imrik S. Zoltán főúrnak elmondtam, hogy ez előtt négy évvel jelentkeztem a Kath. Korba tagnak s még ma sem intézték el a kéresemet. Kiderült, hogy a táblát, amelyre jelentkezésemet felírtam, a szolga távedésből letörülte s hiába kutatták, hogy mi és ki volt felírva a táblára. Na de megvizsgált a fő ur s most tagja vagyok a kiváló körnek.

Nászutamból hazajövet utána kell néznem a háztartásnak. Kaptam már cukrot, rizst, fekete — azaz csak kávét, fizettem jókora összeget s most fa kell.

A gazdasági ügyosztályban Bige József t. aljegyző előzőhöz fogadta Tompát s rögtön kiutalta a fát. A pénz kevés volt, átnyújtottam a kis összeget.

— Tassék feljönni, rögtön adom.

— No, nem sürgős. Majd bevasalom.

Lelele menet örömteli sóhajtással konstátálta:

— Itt van ni, mindent kaptam, min-

dent kifizette, mindent küldenek. Ha az ember maga néz utána, minden megy.
Persze: Tompa Bélának.

..HIREK

*** A király állapota.** Bécsből jelentik a Magyar Távirati Irodának: A király állapotában nem történt említésreméltó esemény. A király többek között Conrád vezérkari főnököt ötnegyedórás kihallgatáson fogadta.

*** A trónörökös hat kitüntetése.** Bécsből jelentik: A király megengedte trónörökösünknek, hogy a bajor katonai Miksa József-rend nagykeresztjét, a szász katonai Szent Henrik-rend lovagkeresztjét, a második osztályú bojár vitézségi rendet, a Hohenzollern-harcrend első osztályát, a kardokkal, az oldenburgi katonai érdemkereszt első osztályát és hesseini vitézségi érdmet elfogadhasssa és viselhesse.

*** Az új kanonokok beiktatása.** Közöltük, hogy Csaponyi Ignác zilahi plébánost váradai javadalmas kanonokká és Serly Béla érmindszenti plébánost is kanonokká nevezte ki a király. A kinevezésről szóló királyi kéziratok megérkeztek a székeséghelyre, mely megállapította az új kanonokok beiktatásának idejét. Az ünnepélyes beiktatás a hó 23-án esütörtökön lesz a székeséghelyen a szokott ünnepélyességgel.

*** A Dicső-hangversenyre jegyek** már váltakozóan úgy a Vörös Kereszt (székely) irodájában, mint a Kath. Kör háznál és a Híradás hírlapirodában.

*** A Népszövetség megőképeleltetés.** A nagyváradai Kath. Népszövetség holnap, vasárnap délután tartja megőképeleltetését a Kath. Körszent László-templomban. A bemutatásra kerülő képek változatos sorozata felöleli úgy a tanulmányos dolgokat, mint a kedves, ötletes és humoros jeleneteket. A pompás képek között igen sok szép színes kép lesz. A Népszövetség tagjainak és a vendégeknek kellemes szórakozást nyújt az előadás.

*** Az usonnakévé országos beiktatása** Budapesti jelentik: A közlekedési hivatal újabb elhatározása szerint az uszonakévé egész Magyarország területére délután három órától este nyolc óráig betiltották. A tilalom vonatkozik a kávémérőkre, vendéglőkre és szállodákra is.

*** Esküvő.** Schvartz Béla kereskedő ma, szombaton vezeti oltárhoz a városi élelmiszer-nyomozó egyik kedves, szép tisztviselőjét: Pintér Margitot, Molnár Ödön kereskedő mostoha lányát. Az esküvő délután 4 órakor lesz az olasz plébánia templomban.

*** Bimbóhullás.** Ujlaky Lászlót, a Nagyvárad nyomdájának egyik betűszedőjét, aki jelenleg a harotéren teljesít katonai szolgálatot, fájdalmas csapás érte. Egyetlen fiaokája, Lacika 7 éves korában rövid szenvedés után jobblétre szenderült. A kis baltott temetése ma, szombaton délután 2 órakor megy végbe a Szilárvosáky-gyermekkházból.

* Bozóky Dezső dr törzsorvos.

A hivatalos lap legutolsó számát őszinte örömmel olvasták mindazok, akik a Bozóky-családnak, ennek az igazi nagyváradai patricius családnak kiválóságait, szerepét a kultúra és tudomány szolgálatában, értékelik és becsülik. A hivatalos lap hozza hírről, hogy Ő felsége pillimmaró hi Bozóky Dezső dr. és kir. sorhajóorvos és kir. törzsorvossá nevezte ki. Bozóky Dezső dr. mindenki tudja, hogy minő érdekes és hasznos utazást tett a Keleten, Japánban, amelyről gyönyörű könyvet írt. Ez a könyv az utazási irodalom egyik gyöngye a írója megérdemelte közvetlen hangját az elismerést. Bozóky Dezső dr. házaárkezése után polgári szolgálatot vállalt a háboru kezdetén ment vissza a hadsereghez, a melynek kiváló és buzgó működéséért törzsorvosa lett. A kinevezés, mely Bozóky Alajos dr udvari tanácsos ny. kir. katolikus jogakadémiai igazgató családjának hozott örömet, Nagyváradon mindenütt őszinte örömet kelt.

*** A Kath Népszövetség november 26-iki ünnepélyére** szóló meghívók a mai nap folyamán készen lesznek. Az igazgató kéri a csoportvezetőket, sziveskedjenek a meghívókat a Népszövetségi Otthonban ma délután 4 órától kezdve átvenni. A magas színvonalu, rendkívül érdekes és változatos műsorra már most felhívjuk a közönség figyelmét. Az ünnepélyt a Népszövetség, a Kath. Nővédő Egyesület anya és csecsemővédő intézete javára rendezi. Fenntartott helyek már holnaptól kezdve megválthatók.

*** Kérpótlást kapnak a vármegye főszolgabirái.** Biharvármegye főszolgabirái már hónapokkal szelött mozgalmat indítottak, hogy a részükre megállapított irodai állományt a vármegye emelje fel. A felemelés indokál a háborus drágaságot hozták fel. Tény, hogy ma lehetlenség a bekezdő árak beszeresni az irodaszereket, lehetlenség az irodahelyiségeket fűteni stb. A vármegye indokoltak találta a főszolgabírák kérelmét, azonban fedezet hiányában a miniszterhez terjesztették fel az ügyet. A belügyminiszter tegnap küldte le döntését Fráter Barabás alispános. A miniszter indokoltak találta a vármegye felterjesztését és kijelentette, hogy minden tekintetben támogatására lesz a vármegyének. A miniszter leírta szerint a főszolgabírák, ha az irodai állományon felül tulkiadásokat eszközöltek és azt hitelt érdemlő módon tudják igazolni, a tulkiadásokat a vármegye megteheti. Ezen kívül a főszolgabírák uti állományát 50 százalékkal hajlandó felemelni a miniszter. A fűtési állományokat a békeidőben 100 százalékkal javította a belügyminiszter. Az így keletkező tulkiadásokról kimutatást kér a miniszter és azok alapján azonnal folyósítani fogja a szükséges összeget.

*** 200 korona az anya és csecsemővédelem céljaira.** Mártonffy Gyula körösszakáli nagybirtokos 200 koronát adományozott a Katholikus Nővédő Egyesület anya és csecsemővédelmi céljaira.

*** Helybéli nagyobb pénzintézet megfelelő gyakorlattal bíró fiatal tisztviselőt keres.** Cím a kiadóhivatalban.

* Kérelem a tantestületekhez.

Az igen tisztelt tantestületeinkhez intézett felhívásunk, amelyben azon kérésűeknek adtunk kifejezést, hogy lennének kegyesek tanuló leányainkat arra buzdítani, miszerint egy darab ruhaneműt készítsenek a hadiárva és a szegényesorsú asszonyok csecsemőkelengyéljéhez. Amint azt előre tudtuk, keresünk élénk visszhangra talált. Halljuk, hogy mindenütt folyik a munka, gyűl a ruha, sőt az olasz községi polgári leányiskola igazgatósága már addig a következő ruhaneműket küldte be hozzánk: 58 db kis ing, 30 db reki, pólyakötők, 14 db alikendő, 46 db kabát, 3 db gallér, 14 db kis ruha, fajtók, 4 db sapka. — Pályázat volt kitűzve arra, hogy ki készíti a legszebb kis inget, — a három nyertes leányka művei a Haltenberger cég kárákatában láthatók. — Búszíték vagyunk kis új munkásainkra, hogy velünk dolgozzanak a házárt, mert minden egyes darab ruhával, melyet felebarátunknak adunk, házáruk teszünk szolgálatot! A kegyes adományokat hálással köszönjük a szegényesorsú gyermekek nevelő Vörös Kereszt „Jobbkéz” osztálya. — A hadiárva felruházási céljaira Gyurkovits Kornélné 50 koronát adományozott. Láng Józsefné, özv. Hanzó Józsefné, Butyka Lajosné, Jakobi Lujzika ruhaneműt küldtek. Minden adományokat hálással köszönjük a hadiárva nevében. A Vörös-Kereszt „Jobbkéz” osztály.

*** Halálozás.** Kecskés Borbála, élete 89. évében, hosszú szenvedés után elhunyt. Temetése ma, szombaton, november 18-án délután 3 órakor lesz a Széchényi-ter 3. számú házból.

*** Köhögés, hurut, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatású szer a Farkas féle hurut szelétke.** Ára 1 kor. Kapható Farkas István „Apolló” drogeriájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 7/B. Tejkonzerv is kapható.

*** Felhívjuk a közönség figyelmét a „Hőféherke” harisnya aruház mai számukban közölt hirdetésére.**

*** Butorozott szobát konyha használatl, esetleg zongora használatl keresek közel a színházhoz.** Ajánlatokat „Lola” alatt a színházhoz kérek.

*** Eczet készítéséhez alkalmas garantált vegyíszta eczetsav kapható Farkas István Apolló drogeriájában.** Nagyvárad, Rákóczi-ut 7/B. Telefon 13—02.

*** Perfect magyar német levelező kasszony ki a gyors és gépirást tökéletesen bírja felvétetik Komlós Tesvérek üvegy nagykereskedésében.** Zöldfa u. 13.

*** Rokkant katona felvétetik éjjeli őrnök Moskovits Adolf és Fiai R. T. nagyüregdi gazdaságába.** Jelentkezhetni a részvénytársaság nagyváradai ipartelepén.

*** Dusafalva határában 300 kishold területű legelő 1917 január 1-től bérbeadó.** Értekezhetni a Polgári takarékpénztárnál Kosuth-utca.

*** Gyönyörű rózsás arc a nő legszebb disze.** Az első ránc a szép asszony első igazi bánata. Adjunk tehát neki módot, hogy eltüntethesse. Elég ha a megbecsültetlen Y-PO krém és szappant használja, melytől a bőr visszanyeri ruganyosságát el-tünteti a ráncokat, szeplőket, miltésereket, májfoltokat, pattanásokat és bőr vörösséget. Ára 3—K. Kapható: Farkas István „Apolló” drogeriájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 7/B. Rimanóczy palota.

*** Gépész azonnali belépésre felvétetik a Félixürdőben 25 lóerős szívó gázmotor és dinamó önálló kezeléséhez.**

*** Polonkairtó HOKIM biztos szer.** Ára 1 korona 80 fillér. Kapható kisárolag Farkas István Apolló drogeriájában Rákóczi-ut 7/B.

Legújabb táviratok.

Orosz átkelési kísérlet a Dunán.

Budapest, november 17. (Saját tudósítónktól.) Genfből a Fournier-ügynökség megerősítetten hirt közöl Bukarestből, mely szerint az oroszok megkísérik Csernovoda vidékén a dunai átkelést.

A lengyel hadsereg szervezése.

Budapest, nov. 17. (Saját tudósítónktól) A bécsi lapok jelentik: A lengyel hadsereg szervezését Németország intézi az osztrák és magyar tisztek közreműködésével. A lengyel légiókat, amelyek eddig is diadónusban harcoltak, Ferenc József a lengyel hadsereg rendelkezésére bocsátja. Ezek alkotják a lengyel hadsereg törzsét. A lengyel hadsereg lengyel nemzeti hadsereg lesz, tehát sem német, sem osztrák-magyar. Az összes parancsnoki állások nyitva vannak a lengyel tiszteknek, ezeknek híján azonban részben német és osztrák-magyar tisztekkel töltik be az állásokat. A lengyel hadsereget egyelőre a német hadsereghez osztoztatják, aminek célja, hogy megadják a lengyel kötelékeknek a nemzetközi jog szerint a reguláris csapatok jellegét.

SZERKESZTŐI PÓSTÁJA:

Érdeklődőnek Nagyszalontán.

Lakatos Józsefet, a Lóvy I. József nagyváradi gátona bizományi cég tulajdonosát mentették fel, aki semmi összeköttetésben nincs a szalontai Lóvy József céggel.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:

Szombat délután: Trilby.
Szombat este: Suhanc.
Vasárnap délután: Kis gróf.
Vasárnap este: Mágna Miska.

A Suhanc. Ma este kerül színre a Szigligeti színházban Konti bájos zenéjű operettje, a Suhanc, amelynek előadása iránt már elővételben igen élénk érdeklődés nyilvánult. A darab címszerepét Biller Irén énekli, akinek rokonszenves egyénisége és értékes művészi kvalitásai a Lódolók egész táborát biztosítják számára.

Mágna Miska. A közönség valóban nem tud betelni azokkal a zenei szép ségekkel, amelyeket a színházi idénynek ez a népszerű előadó: a Mágna Miska nyújt. A közkeletű operetta Sz. Zsigmondy Anna, Vigh Manó, Tompa Béla és Békefivel a főszerepekben vasárnap este kerül színre.

A doktor ur. Molnár Ferencnek egyik régebbi, de kitűnő bohózata a Doktor ur, amelyet csak nem rég vittek vászonra, hogy miután filmdarab is pompásan érvényesüljön. A humorral teli, ötletgazdag Molnárbohózatot a jövő hét szerdájára tűzte műsorra a Szigligeti színház.

VIGADÓ mozgószínház	Szombaton. Egyiptom gyöngye történet 3 felv.
	Előadások kezdete: Szombaton, vasárnap és ünneppalapon 3 órakor és hétköznapokon 5-kor.

URANIA mozgószínház	Szombaton. A királyné barátja történet 3 felv.
	Előadások kezdete: Szombaton, vasárnap és ünneppalapon 3 órakor és hétköznapokon 5-kor.

APOLLÓ mozgószínház	Szombaton. SZIBÉRIA. dráma 4 felv.
	Előadások kezdete: Szombaton, vasárnap és ünneppalapon 3 órakor és hétköznapokon 5-kor.

NYILTÉR.

Karácsonyi vásár

Heti árjegyzék:

- Ebédlő készlet aranyozással 6 személyre 30 K
- Tás készlet aranyozással 6 személyre 8 K
- Kávé készlet aranyozással 6 személyre 8 K
- Fekete kávé készlet aranyozással 6 személyre 8 K
- Mosdó készlet fayence 10 K
- Gyümölcsös készlet majolika 6 személyre 6 K
- Tésztás készlet majolika 6 személyre 4 K
- Befőttes készlet Kristály üvegből 6 személyre 4 K
- Torta készlet Kristály üvegből 6 személyre 4 K
- Befőttes készlet nickel fogóval 6 személyre 6 K
- Vizes készlet kristály üvegből 6 személyre 4 K
- Boros készlet kristály üvegből 6 személyre 3 K
- Likőrös készlet kristály üvegből 6 személyre 3 K
- China ezüst cukor tartó 4 K
- China ezüst cukor kosár 4 K
- China ezüst vaj tartó 4 K

Képeretkezés, ablak üvegezés
gyorsan, előnyös árban készül.

Eladás nagyban és kicsinyben.

KOMLÓS TESTVÉREK

Üveg, porcellán, nagykereskedés
Zöldfa-u. 13. Telefonszám 372.

Főszerkesztő: **Dr. KRÜGER ALADÁR** | Felelős szerkesztő: **Dr. PAPP KÁROLY**

Waldemar Psilander

VIGADÓ

mozgó színházban.

Szombaton

november 18-án.

Egyiptom gyöngye.

Napkeleti történet 3 felvonásban

Az idény első nagy Psilander film.

Előadások d. u. 5 órától.
Szombaton d. u. 3 órától.

Belépési felhívás

a Népszövetségi Hitelszövetkezet V-ik évtársulatába.

A Népszövetségi Hitelszövetkezet 1917 január 1-én V-ik évtársulatát nyitja meg.

Az első évtársulat, — dacára a háboru okozta nehéz megélhetési viszonyoknak, — igen szép eredménnyel zárult.

Belépni szándékozók üzletrészeket jegyezhetnek már most is a hivatalos órák alatt a szövetkezet helyiségében (Szilágyi Dezső-u. 5. sz. a.) Egy üzletrész heti **20 fillér** befizetésre kötelez, s ki-ki annyi üzletrészt jegyez, amennyit akar. Felvételi díj üzletrészenként 10 fillér. 3 év múlva az évtársulat feloszlik; a tagok a befizetett összeget a reájuk eső nyereséggel megkapják.

A tagok a befizetett összeg $\frac{4}{100}$ részéig a szövetkezettől olcsó kamatra kölcsönt is kaphatnak, mely 3 év alatt fizethető le. Azonfelül betáblázásra, értékpapírra, vagy váltóra, bármily összeg erejéig.

A tiszta haszon és nyereség teljes egészében a tagok között osztatik fel, s kiki heti betétje arányában részesedik.

A szövetkezet elfogad betéteket is, s azokat legmagasabb kamatlábbal kamatoztatja. Tőkekamatadót a szövetkezet fizeti.

Bizalommal kérjük a belépni szándékozókat, sziveskedjenek szövetkezetünk helyiségében részjegyeket jegyezni.

Teljes tisztelettel

Népszövetségi Hitelszövetkezet.

4 hold

szőlő nagyváradi határban (ebből 3 hold lucernás, fél hold konyhakerti, vetemény föld) új lakóházzal, istálló kocsiszin, kúttal haszonbérbeadó.

Feltételek megtudhatók: „Fekete Sas és Zöldfa” részvénytársaság irodájában, Sas Passage 24. sz. lépcső, telefon 14-00.

Szépírásu

iroda kisasszony kezdő fizetéssel gyakornokul felvétetik a „Fekete Sas és Zöldfa” részvénytársaság irodájában. Jelentkezhetni: Színház-u. 6.

Kiadó Kossuth-u. 2. sz. házában a Kertész Sándor féle üzlethelyiség s ugyanott egy kétszobás lakás kiadó. Látkezhetni a Polgári Takarékpénztárnál.

Kiadó. Arany János utca 7. sz. házában egyedülálló 4 szobás modern lakás fürdő szoba s egyéb melléképítményekkel 1917 május 1-re látkezhetni a Polgári Takarékpénztárnál. Kossuth-utca.

IZSAK LIDIA elsőrendű tűzőszalon

Nagyvárad,

Park-szálloda

Nagy Sándor-u. 1.

Állatában.



Fűzőket a legelső divat szerint 2 óra alatt elkészítünk, kész fűzőkben egyenes tartók, melittartók és haskötőkben nagy választék. Fűzőket választás végett vidékre is küldünk, tisztításokat és javításokat pontosan elkészítünk. Szilgigeti színház művésznőinek egyedüli szállítója.

Telefon: 11-53.

Janky Antal Utóda

(Cégtulajdonos Csatóry József.)

A legrégebb fűszerüzlet
Nagyváradon.



A mai viszonyok közt való nehéz beszerzési viszonyok dacára mindenből teljes raktárkészletet tart

Harisnya, tricó, keztyü.

Svetterek, kabátok, lélekmelegítők, gyermek kötött ruházatott, valamint az összes kötöttáru cikkek, legelőnyösebb árakban beszerezhetők, az általánosan elismert szolid és jó árukból hirneves

Hungária Harisnyaáruház

a Sas Passage főbejáratánál.

Kéretik cégünket összenemtévesztetni

Beraktározás.

Beraktározási helyiségünkben ugy kisebb, mint nagyobb terjedelmű tárgyak szobabútorok fülkékben beraktározásra elfogadtatnak. Termények beraktározására való száraz pincék, továbbá boros-pincék, istállók és kocsiszinek állanak rendelkezésre. A beraktározott tárgyakat tűz és betörés ellen biztosítjuk.

Beraktározási ár hetenként és négyzetméterenként 1 korona.

Fekete Sas és Zöldfa Rész-Társaság beraktározási osztálya.

Iroda: Sas-passage, 24. sz. lépcső. Telefon 1400.